

Decembrski čas v šolski knjižnici OŠ Prule



December in the School Library of Prule Primary School



Gregor Škrlič

Izveček

Namen prispevka je predstaviti pouk in dejavnosti, ki na šoli potekajo skladno z letnim delovnim načrtom v mesecu decembru. Prispevek prikazuje posamezne dogodke in dneve, ki so bili načrtovani in izvedeni ob koncu leta 2014. S slikovnim gradivom pa je prikazano posamezno obdobje oziroma dejavnost.

Ključne besede:

šolska knjižnica, pouk, dejavnosti, prazniki

UDK 027.8

Key words:

school library, lessons, activities, holidays

Abstract

The purpose of the paper is to present lessons and activities that are being implemented at the school in the month of December in accordance with the annual work plan. The paper presents individual events and days that were planned and carried out at the end of 2014. Pictorial material is used to present an individual period or activity.

UVOD

Prispevek predstavlja dogodke in potek načrtovanega pouka v mesecu decembru, ki jih v knjižnici in na šoli organiziramo vsako šolsko leto (glede na letni delovni načrt). Vsako šolsko leto je decembra načrtovanih veliko dejavnosti, ki so povezane z letnim časom, prazniki, mednarodnimi in nacionalnimi projekti ter z nekaterimi avtorji (Prešeren, Milčinski, Grafenauer, Linhart).

DECEMBRSKO DOGAJANJE

Po ogledu 30. slovenskega knjižnega sejma novembra, ki so ga učenci obiskali v okviru kulturnega dne, so v knjižnici pripravili razstavo svojih izdelkov o sejmu. Zapisali so svoje vtise, izdelali zanimive logotipe in vabila za naslednji sejem. Temu so sledile priprave na veseli december. Za zadnji mesec je bilo načrtovanih precej posebnih in prazničnih dejavnosti (tudi tiste, predpisane s Pravilnikom o šolskem koledarju za osnovne šole, Ur. l. RS, št. 81/06).

Veliko vlogo pri urejanju in pripravi knjižnice so imeli udeleženci obeh knjižničarskih krožkov, ki so v okviru krožka izdelovali novoletne okraske in darila, s katerimi so polepšali knjižnico. Zimske pravljice ter literarni junaki so krasili vitrine pred knjižnico in napovedovali mesec prazničnih pravljic, sladkih dobrot in dobrih mož. V knjižnici so učenci okrasili jelko z lastnoročno izdelanimi visečimi knjižnimi kazali, dodali so igrače ter pisane zgoščenke. Navdušeni nad svojo unikatno okrašeno jelko in drugim okrasjem so v knjižnico na ogled povabili svoje sošolce in sorodnike.



Slika 1: Praznična vitrina in okrašena smreka (Foto: G. Škrli)

S tem so pričarali pravljичno vzdušje vsem učencem, ki so v okviru KIZ (knjižničnega informacijskega znanja) prišli v knjižnico k pouku (več o tem v nadaljevanju).

Svoja vrata je 2. 12. 2014 odprl že tradicionalni Miklavžev sejem, kjer so učenci ob pomoči svojih učiteljic pripravili obsežen izbor različnih daril, ki so jih izdelovali novembra. Razpoloženje na sejmu je bilo živahno in posebej slovesno.

3. decembra 2014, ko v Sloveniji obeležujemo Ta veseli dan kulture, smo pri knjižničarskem

krožku uro namenili ogledu pomembnih prvih knjig v slovenskem jeziku (ki jih hranimo v šolski knjižnici). Za ogled so potrebovali bele bombažne rokavice, potrpljenje ter red, da so lahko pazljivo delali z zgodovinsko pomembnim gradivom (Brižinski spomeniki, Dalmatinska Biblija, Slava vojvodine Kranjske, Katekizem, Otročja biblija ...). Nekateri so prvič od blizu videli prve zapise, staro pisavo, podlago, lesene platnice, zlate črke ter se naučili veliko o zaščiti gradiva ter sebe (zakaj uporabiti rokavice, kakšne so nevarnosti, kaj se lahko zgodi ...). Učenci so ob tem spoznali nevarnosti, ki prežijo nanje, ob razlagi pa so tudi navdušeno opisovali, kaj se zgodi, če primejo star pergament z mastnimi rokami ipd. Z veseljem in veliko spoštovanja so spremljali razlago ter se z uporabo rokavic dotikali gradiva in se čudili zlatim črkam.



Slika 3: Rokovanje z zgodovinsko pomembnim gradivom (Foto: G. Škrli)

Tudi pouk KIZ v knjižnici je bil praznično obarvan. Nekaj razredov se je udeležilo novoletnega interaktivnega kviza ali ogleda pra-



Slika 2: Ponudba izdelkov na sejmu (Foto: G. Škrli)



znične risanke, spet drugi so doživeli praznično obarvano pravljico, vsi pa so lahko reševali posebno uganko meseca decembra.

Vsak december v knjižnici izvedemo pouk KIZ, ki je praznično obarvan. Tudi tokrat so bili prvošolci navdušeni nad izborom praznične pravljice. Poslušali so jo z zaprtimi očmi in ležali na blazinah. Knjižničar jo je pripovedoval s spremljavo na inštrumentih. Po pogovoru in ugibanju, za katere inštrumente gre, so postvarjali o prebranem. Drugošolci so si ogledali praznično risanko, ki so jo po ogledu pokomentirali ter primerjali z današnjim življenjem ter praznovanjem praznikov pri nas. Tretje- in četrtošolci pa so se udeležili interaktivnega kviza na i-tabli, kjer je bilo treba sodelovalno razrešiti nekaj težkih ugank in nalog ter tako priti do nagrade.

Knjižnica se je v popoldanskem času spremenila v družabni prostor, kjer so učenci igrali namizne družabne igre ter izdelovali okraske in voščilnice. Tako rekoč vsak dan po pouku je bila knjižnica polno zasedena, saj so mladi ustvarjalci izdelovali čudovite izdelke, malo starejši pa so čas posvetili igranju namiznih družabnih iger (Brainbox, Sagaland, Alias, Fibber, Moja Slovenija idr.).

Kot somentor mednarodnega projekta v okviru eTwinning sem sodelujoče učence spodbudil, da so pripravili razstavo daril in voščilnic, ki so jih prejeli od sovrstnikov iz Poljske in Slovaške.

Decembra 2014 je preminil slovenski jezikoslovec Jože Toporišič, zato so učenci na



Slika 5: Razstava Jože Toporišič (Foto: G. Škrli)

knjižnih policah poiskali njegova dela, v obliki miselnega vzorca na plakat zapisali pomembnejše podatke in z razstavo obeležili njegovo življenje ter tako vse na šoli opomnili na njegove pomembne prispevke za slovenski jezik

Proti koncu meseca na šolskem gledališkem odru vsako leto oživijo pravljичni liki, ki jim dajo življenje naši gledališčniki. Tudi letos so pod vodstvom mentoric za sošolce, starše in sosednjo šolo pripravili izvrstne uprizoritve.

Leto se je bilo 24. decembra 2014 sklenilo s proslavo ob dnevu samostojnosti in enotnosti, ki je bila posvečena stoti obletnici rojstva vrhunskega slovenskega umetnika Franeta Milčinskega - Ježka. Slovenski državni himni, ki so jo zapeli trije šolski pevski zbori, je sledil ravnatelj nagovor. Nato se je dogajanje premestilo daleč v globino vesolja, kjer sta se srečala komet Repatec in zvezdica Zaspanka, osrednja lika Ježkove radijske pravljice Zvezdica Zaspanka. Komet Repatec je povabil zvezdico Zaspanko na potovanje po vesolju. Z obiskom štirih planetov sta spoznala in predstavila umetnika in dela, ki se navezujejo na nekatera izbrana področja njegovega ustvarjanja: besedila za otroke, reklame, popevke in poezijo.

SKLEP

Vsakič ob iztekanju leta se strokovni delavci na šoli povezujemo in v sodelovanju z učenci ter starši izpeljemo veliko dejavnosti. V prispevku je bilo opisanih le nekaj dejavnosti, ki jih izvajamo vsako šolsko leto. Ob tem je resnično pomembno, da mentorji sodelujemo med se-



Slika 4: Razstava projekta eTwinning - izbrane voščilnice ter darila iz tujine (Foto: G. Škrli)



Slika 6: Proslava ob dnevu samostojnosti in enotnosti (Foto: G. Škrli)

boj, da ima vodstvo posluh za dodatne aktivnosti in akcije, ki obogatijo pouk ter utrdijo medvrstniško sodelovanje. Upoštevajoč vtise učencev, ki so bili ob koncu vsake dejavnosti več kot pozitivni in nad pričakovanji, lahko zapišem, da so se z vsako dejavnostjo naučili kaj novega. Ob posameznih evalvacijah (izvedene so v okviru posameznih aktivov) ugotavljamo, da sta zelo pomembna podajanje izkušenj in

znanj ter medsebojno sodelovanje med mentorji (učitelji, knjižničar) in vodstvom.

Ob obisku decembrske knjižnice ob izposoji učenci povedo, kako je čisto drugače obiskati in doživeti pouk ter knjižnico v prazničnem decembru. Radi sodelujejo pri aktivnostih, prazničnih nagradnih ugankah in drugih dejavnostih, ki potekajo proti koncu koledarskega leta, najraje pa imajo praznične pravljice in risanke. ●



GREGOR ŠKRLJ, univ. dipl. bibl., je zaposlen kot knjižničar na Osnovni šoli Prule v Ljubljani.
 Naslov: Osnovna šola Prule, Prule 13, 1000 Ljubljana
 E-pošta: gregor.skrli@guest.arnes.si